



2025 青岛啤酒 亚洲羽毛球混合团体锦标赛
TSINGTAO Badminton Asia Mixed Team Champion
中国队在颁奖仪式上合影



中国队选手胡哲安在比赛中



中国队选手陈雨菲在比赛中

一群年轻人的第一次 没能拿到的第一名

新华社青岛2月17日电（记者 丁文娟 刘铮）16日在青岛国信体育馆，随着最后一拍球落地，印度尼西亚队球员奔跑着跃入球场，另一边是中国选手们落寞的身影。中国队1:3不敌印尼队，获得2025亚洲羽毛球混合团体锦标赛亚军。

小组赛两战全胜头名出线、淘汰赛接连击败中国香港队和日本队——五轮比赛，中国队打了四场“3:2”，足见这个亚军来得并不容易。

这支中国队由奥运冠军陈雨菲和陈清晨领衔，但她们分别只参加了两场和一场比赛，参赛主力是一众年轻小将。用陈清晨的话说：“团队里除了雨菲，都是我不认识的面孔，反倒是其他队伍里有很多熟悉的名字。”

对这些20岁上下的年轻人来说，刚刚过去的六天，他们解锁了职业生涯中很多个“第一次”。

第一次参加亚团赛，乃至第一次参加成年组国际大赛，有压力、会紧张，但他们并不怯场，“全力”“冲击”是采访中的高频词。

18岁的胡哲安是去年世青赛男单冠军，此次四战三捷，其中四分之一决赛和半决赛都是在首局失利的情况下逆转获胜。“上场前还是感觉紧张，但越打越放开。”他说，“落后的时候没有崩盘，而是一分一分去顶、一分一分去拼。”

同样是世青赛冠军，17岁的女单新秀徐文婧年初刚进入国家队一队。本届亚团赛她三次出场全部赢球，其中半决赛面对世界排名第八的日本选手宫崎友花，她毫不手软、连下两城，帮助中国队扳平比分；决赛中她在在大比分0:2落后时上场，稳稳地为中国队拿下宝贵一分。

“赛前自己想得很多，大家都在帮我。教练不断地鼓励我，菲姐（陈雨菲）跟我分享经验，帮我调整心态。所以比赛中我能抛开杂念，专注于场上。”徐文婧说首次参加亚团赛自己的感受是“新奇”，“开阔了眼界，提升了技战术水平，

心态也更加沉稳”。

男双组合陈旭君/黄荻也有颗“大心脏”，他们几次在大比分2:2时登场，为中国队拿下制胜分。尤其半决赛中，他们与日本组合三桥健也/冈村洋辉展开激烈的拉锯战，决胜局在12:15落后的情况下连得9分，完成惊天逆转。他们说，无论上场前是什么样的比分，重要的是“不放弃，坚定做自己”。

对小将们的表现，陈雨菲和陈清晨赞不绝口。“我们能进前四，这就是年轻运动员的拼劲带来的结果。”陈清晨说。

师姐们对结果很宽容。“输了也没关系，我们是一个集体，一个人输了后面还有其他人。小队员第一次打这种高级别比赛，紧张在所难免。很多还是新配对的，需要磨合的过程，所以多鼓励他们就好。”陈雨菲说。

其实对她来讲，这次亚团赛也有“首秀”的意味。巴黎奥运会后，陈雨菲只在去年底的羽超联赛上亮过相。此次重返国际赛场，她既紧张又兴奋。“八年前我第一次参加亚团赛时，也是和他们差不多的年纪，那会儿就是去学习的。如今虽然是大队员了，也是抱着学习的心态，想看看现在的自己和大家的差距。”

本届赛事陈雨菲两次出战均取胜。她说：“能重新站在赛场上为国出战，我觉得很开心、很享受。”

陈清晨近半年也少有参赛，奥运会后只参加了在杭州举行的世界巡回赛总决赛。此次她在半决赛中出场一次，没能赢球。她承认是能力上有欠缺，与巴黎奥运会时的自己存在差距。“但我很想给队里所有年轻运动员做个榜样。我会做到自己的百分之百，队伍需要我，我就去拼。哪怕我在场下，也会很卖力地给他们加油。”

“团结一致！奋力拼搏！勇夺第一！”每次出场前，中国队队员都会在场内围成一圈，高喊口号。

最终，口号实现了“三分之二”，队员们的“第一次”没能以“第一名”作结。不过来日方长。

赛后队员们纷纷找不足、谈差距。陈清晨形容“有了新的前进动力”。胡哲安说：“继续往上（高级别赛事）打！”